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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunstyrelsens protokoll är justerat, avseende paragraferna §§ 22-23 och 27 
Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 3 februari 2025 
Anslaget sätts upp 4 februari 2025 
Anslaget tas ned 26 februari 2025 
Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 
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§  22 KFKS-2024-01253 

Revisionsskrivelse B och revisionsrapport 6 2024 – 
Granskning av Nacka vatten och avfall AB:s ekonomi på 
kort och lång sikt 
Yttrande till kommunfullmäktiges revisorer 

Beslut 
1. Kommunstyrelsen antar yttrande över revisionsrapport och revisionsskrivelse 6 

2024 enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelse daterad den 19 december 2024. 

2. Kommunstyrelsen förklarar paragrafen omedelbart justerad. 

Sammanfattning av ärendet 
Ernst & Young (EY) har på uppdrag av Nacka kommuns revisorer granskat Nacka vatten 
och avfall AB:s ekonomi på kort och lång sikt. Granskningen har omfattat 
kommunstyrelsen samt Nacka vatten och avfall AB. Syftet med granskningen har dels varit 
att bedöma om Nacka vatten och avfall AB har tillräcklig intern kontroll över budgetering 
och kostnader för vatten, avlopp samt renhållning, dels om kommunstyrelsens beredning 
och beslutsförslag av taxor och avgifter inför mål och budget är ändamålsenlig. 

Revisionen konstaterar för kommunstyrelsens del att beredningsprocessens avseende 
Nacka vatten och avfall AB:s förslag till VA- och avfallstaxa 2024 inte genomförts på ett 
helt ändamålsenligt sätt, och lämnar mot bakgrund av granskningen fyra 
rekommendationer till kommunstyrelsen.  

Av stadsledningskontorets beredning av revisorernas rekommendationer framkommer att 
stadsledningskontoret delvis har av en annan uppfattning och bedömer att 
beredningsprocessen i huvudsak är tillfredsställande, men delar uppfattningen att utrymme 
för förbättringar finns avseende vissa delar i beredningen.  

Med anledning av det ämnar stadsledningskontoret att framgent omnämna förslag till 
taxeförändringar i tjänsteskrivelsen till mål och budget. Vidare har stadsledningskontoret 
för avsikt att utveckla budgetanvisningarna till kommunkoncernen inklusive de 
kommunägda bolagen så att de innehåller mer detaljerade anvisningar gällande beredningen 
av taxeförslag. Därigenom kan stadsledningskontoret mer detaljerat begära hur och vad 
bolagen ska leverera i sitt mål- och budgetarbete. Kommunens ägardirektiv bedöms dock 
väl avvägda och balanserade avseende detaljnivå och bedöms därför inte aktuella att 
komplettera utifrån revisorernas rekommendationer. Kommunstyrelsen har även möjlighet 
att ställa krav på bolagen att inför kommunfullmäktiges beslut av mål och budget i god tid 
initiera möten med bolaget om omständigheterna så påkallar genom kommunstyrelsens 
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verksamhetsutskott (KSVU) i enlighet med styrdokumentet Så här gör vi i Nacka – 
bolagsstyrning. 

Handlingar i ärendet 
Protokoll från kommunstyrelsens arbetsutskott den 28 januari 2025 § 6 
Tjänsteskrivelse daterad den 19 december 2024 
Bilaga 1 Förslag till yttrande, 2024-12-19 
Bilaga 2 Revisionsskrivelse A (till Nacka vatten och avfall AB), 2024-11-06 
Bilaga 3 Revisionsskrivelse B (till kommunstyrelsen), 2024-11-06 
Bilaga 4 Revisionsrapport, Ernst & Young, 6 2024 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut, utskottets förslag, och 
fann att kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med detta. 

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande för Moderaterna:  
Vi och alla andra partier i kommunstyrelsen ställer oss bakom yttrandet och menar att 
beredningsprocessen i huvudsak är tillfredsställande. I detta instämde Nackalistan. Men i 
protokollsanteckningen så skriver de någonting helt annat. Nackalistan lyckas alltså med att 
å ena sidan ställa sig bakom yttrandet, som innebär att man har en annan uppfattning än 
revisorerna, och samtidigt ställa sig bakom revisorernas yttrande. Nackalistan byter ofta 
ståndpunkt, men att i ett och samma ärende, på samma möte, ha helt motstridiga åsikter, är 
ändå ganska uppseendeväckande. Och oseriöst. 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan:  
Nackalistan anser att många av de förslag som revisorerna föreslår är bra, däremot anser vi 
att det vore konstigt att behandla de kommunala bolagen olika och vi har därför för avsikt 
att återkomma med ett politikerinitiativ för att förbättra kommunstyrelsens insyn och 
ärendeberedning i samtliga kommunala bolag med tonikten lagd på taxebesluten.  
Nackalistan ser allvarligt på de synpunkter som framkommit i Ernst & Youngs granskning 
av Nacka vatten och avfall AB:s ekonomi och kommunstyrelsens insyn i bolaget. Vi anser 
att det är av största vikt att kommunfullmäktige har tillgång till ett tillräckligt 
beslutsunderlag för att säkerställa en transparent och rättssäker hantering av 
taxeförändringar. 
Vi delar revisorernas bedömning att kommunstyrelsens insyn i bolagets verksamhet bör 
stärkas. Även om bolagets styrelse har det operativa ansvaret, måste kommunstyrelsen ha 
en mer aktiv roll i att granska och förstå ekonomiska förändringar som påverkar 
kommuninvånarna. Vi tycker att det är viktigt att tydligare riktlinjer tas fram för hur 
kommunstyrelsen ska säkerställa en ändamålsenlig beredning av taxeförslag. 
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Nackalistan anser att VA- och avfallstaxor bör hanteras som separata ärenden i 
kommunfullmäktige snarare än en del av det bredare beslutet om mål och budget. Detta 
skulle möjliggöra en mer noggrann prövning av taxeförändringar och minska risken för att 
viktiga ekonomiska frågor hamnar i skymundan.Vi anser också att det bör vara en 
självklarhet att kommunstyrelsen yttrar sig över förslag som rör VA- och avfallstaxor innan 
de når kommunfullmäktige. Ett tydligt yttrande ger bättre förutsättningar för en välgrundad 
politisk diskussion och skapar en mer transparent beslutsprocess. 
De nya styrdokumenten som trädde i kraft vid årsskiftet är ett steg i rätt riktning, men det 
är avgörande att dessa också tillämpas på ett konsekvent sätt. Vi anser att kommunen bör 
följa upp implementeringen av de nya styrdokumenten och vid behov justera dem för att 
säkerställa att de fungerar i praktiken. 
Nackalistan anser att bolag som ägs av kommunen måste ha tydliga krav på hur de bereder 
ärenden som påverkar kommunens ekonomi och invånarnas avgifter. Vi ställer oss bakom 
att budgetanvisningarna förtydligar taxenivåer och att bolagen får ett tydligt uppdrag att 
bereda sina förslag genom kommunstyrelsens verksamhetsutskott. Sammanfattningsvis 
anser vi att revisionsrapporten lyfter viktiga förbättringsområden och vi tycker det är viktigt 
att kommunstyrelsen vidtar åtgärder för att stärka insynen och säkerställa en mer 
transparent och demokratisk hantering av VA- och avfallstaxor. 
 

- - - - - 
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§  23 KFKS-2024-01091 

Remiss – Uppdrag om översyn av regelverket för 
ändring av detaljplan och av olagliga planbestämmelser  
Yttrande till Landsbygds- och infrastrukturdepartementet 

Beslut 
1. Kommunstyrelsen antar juridik- och kanslistabens förslag till yttrande enligt bilaga 

1 till tjänsteskrivelsen daterad den 19 december 2024. 

2. Beslutet förklaras omedelbart justerat. 

Sammanfattning av ärendet 
Boverket har haft ett regeringsuppdrag att beskriva och utvärdera regelverket för ändring 
av detaljplan och olagliga planbestämmelser. Det finns enligt remissen flera problem 
kopplade till ändring av detaljplan, främst de juridiska förutsättningarna för ändring men 
också om hur ändringen ska redovisas och hur kraven på digital information ska uppfyllas. 
I remissen föreslås därför att detaljplaner ska ändras genom att kommunen antar en 
detaljplan som ersätter den gällande detaljplanen och en utökning av vad som är möjligt att 
pröva genom ändring av detaljplan. 

I förslag till yttrande anges övergripande att Boverkets förslag för hur ändring av 
detaljplaner kan hanteras är en bra lösning på de motsättningar som finns i lagstiftningen. 
Förslaget om att utvidga vad som kan prövas genom planändring är positivt och föreslås 
tillstyrkas. Det finns däremot behov av tydliggöranden vad gäller bland annat omfattningen 
av möjligheten att lägga till eller ta bort användningsbestämmelser samt hur den 
grundstruktur som ska bibehållas definieras, behovet av att tydliggöra vissa frågor i 
konsekvensbeskrivningen om äldre detaljplaner, tydliggöranden gällande gränssnittet 
mellan vad som kan räknas som små korrigeringar och när det i stället blir en ändring, 
synpunkter på tiden det tar att omvandla en detaljplan samt möjligheten att finansiera 
omvandlingar genom planavgift, vilket påverkar de ekonomiska konsekvenserna för 
kommunerna. Inga synpunkter föreslås lämnas på vägledningen om olagliga 
planbestämmelser. 

Handlingar i ärendet 
Protokoll från kommunstyrelsens arbetsutskott den 28 januari 2025 § 8 
Tjänsteskrivelse daterad den 19 december 2024 
Bilaga 1 Förslag till yttrande 
Bilaga 2 Boverkets rapport 2024:21 
Bilaga 3 Synpunkter från miljö- och stadsbyggnadsnämnden 
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut, utskottets förslag, och 
fann att kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med detta. 
- - - - - 
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§  27 KFKS-2024-01028 

Remiss – Ett nytt regelverk för hälsodataregister (SOU 
2024:57)  
Yttrande till Socialdepartementet 

Beslut 
1. Kommunstyrelsen antar juridik- och kanslistabens förslag på yttrande enligt bilaga 4 

till tjänsteskrivelsen daterad den 19 december 2024.  

2. Beslutet justeras i omedelbar anslutning till sammanträdet. 

Sammanfattning av ärendet 
Nacka kommun har fått SOU 2024:57 Ett nytt regelverk för hälsodataregister på remiss 
från socialdepartementet. Remisstiden går ut den 29 januari 2024, men anstånd har beviljats 
till den 4 februari 2024.  

Ett hälsodataregister är en rikstäckande samling personuppgifter om enskildas vård och 
hälsa hos en central statlig myndighet, i detta fall Socialstyrelsen. Kommunen är skyldiga att 
lämna uppgifter till det nuvarande registret över insatser inom den kommunala hälso- och 
sjukvården som är ett av registren.  De förslag som främst berör kommunen handlar om att 
den tidigare förordningen (2006:94) om register hos Socialstyrelsen över insatser inom den 
kommunala hälso- och sjukvården, nu ersätts med en gemensam förordning som gäller för 
alla hälsodataregister. Samtidigt byter registret namn till registret över kommunal hälso- och 
sjukvård. När det gäller registret över kommunal hälso- och sjukvård föreslås att även 
privata vårdgivare ska omfattas av uppgiftsskyldigheten till det registret. För att ytterligare 
stärka uppgiftsinsamlingen från den kommunala hälso- och sjukvården föreslås att 
Socialstyrelsen ska få i uppdrag att utreda behovet av att samla in uppgifter av bland annat 
medicinsk betydelse till registret över kommunal hälso- och sjukvård, däribland elevhälsan, 
samt lämna nödvändiga författningsförslag. Elevhälsan omfattas idag inte av 
rapporteringsskyldigheten.  Socialstyrelsen bör vidare få i uppdrag att utreda vilka behov 
som finns av att samla in uppgifter om rekvisitionsläkemedel från primärvården inklusive 
den kommunala hälso- och sjukvården till det föreslagna registret över administrerade 
läkemedel. I uppdraget bör ingå att analysera vårdgivarnas förutsättningar att lämna 
uppgifter till ett hälsodataregister hos Socialstyrelsen.  

Kommunens vårdgivande nämnder socialnämnden och äldrenämnden har fått ärendet på 
remiss av kommunstyrelsen och har lämnat synpunkter inför dess remissvar. Nämnderna 
har ställt sig positiva till de förändringar och till de utredningar som föreslås. Samtidigt har 
man uttryckt en tvekan kring de ekonomiska konsekvenserna som man anser vara 
svårbedömda. Nämnderna anser att regeringen skulle behöva hitta förenklade metoder för 
kommunen att överföra den statistik som ska inrapporteras. Juridik- och kanslistaben delar 
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denna bedömning, men har i sig inget att erinra mot förslagen och de överväganden som 
ligger bakom dem.  Förslaget är att tillstyrka de förslag som berör kommunen som 
vårdgivare, men att påtala att de ekonomiska konsekvenserna bör övervägas och att 
lagstiftaren behöver hitta förenklade metoder för kommunerna att rapportera uppgifter till 
registret. 

Handlingar i ärendet 
Protokoll från kommunstyrelsens arbetsutskott den 28 januari 2025 § 11 
Tjänsteskrivelse den 19 december 2024 
Bilaga 1 Utdrag ur SOU 2024:57 Ett nytt regelverk för hälsodataregister - 
Sammanfattning och författningsförslag 
Bilaga 2 Synpunkter från socialnämnden beslutade den 17 december 2024  
Bilaga 3 Synpunkter från äldrenämnden beslutade den 18 december 2024 
Bilaga 4 Juridik- och kanslistabens förslag till yttrande 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut, utskottets förslag, och 
fann att kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med detta 

Protokollsanteckning 
Tomas Ottosson lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
Vänsterpartiet anser att vaksamhet bör gälla när insamling och lagring av stora mängder 
hälsodata sker, eftersom det kan innebära risker för individens integritet. Det är positivt att 
hälsodata kan användas för forskning och förbättrad vård, men det är viktigt att finns 
tydliga och strikta regler för hur data samlas in lagras och används. Det behöver även finns 
tydliga garantier för att inte data missbrukas eller används för andra syften än det avsedda, 
som exempelvis inom kommersiella intressen.   
 

- - - - - 
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